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Jak podłączyć dekoder Polsat Box lub Canal+ do anteny zbiorczej w bloku

województwo mazowieckie

  

Przeprowadzka do nowego mieszkania to zawsze góra spraw organizacyjnych. Jedną z pierwszych

czynności wykonywanych po przekroczeniu progu nowego lokum jest zapewnienie sobie dostępu do

ulubionych kanałów telewizyjnych. Mieszkańcy nowoczesnych budynków wielorodzinnych w 

Pruszkowie, Piasecznie czy Zielonce mogą odetchnąć z ulgą, ponieważ coraz częściej spotykają

się z możliwością podłączenia dekodera bez konieczności montażu własnej anteny na balkonie.

Antena zbiorcza satelitarna to rozwiązanie, które eliminuje potrzebę wiercenia w elewacji, zakupu

sprzętu montażowego oraz żmudnego ustawiania czaszy w kierunku satelity.

Zanim jednak sięgniesz po pilot i zaczniesz konfigurację urządzenia, warto zrozumieć, jak działa

taka wspólna instalacja, jakie ograniczenia niesie ze sobą to rozwiązanie oraz jakie dekodery będą

współpracować z tego typu systemem. Poniższy poradnik w przystępny sposób wyjaśnia wszystkie

techniczne aspekty związane z podłączeniem odbiorników Polsat Box i Canal+ do zbiorczej instalacji

satelitarnej.

Czym jest zbiorcza instalacja satelitarna i jak działa

Wspólna instalacja satelitarna to system pozwalający na dystrybucję sygnału telewizyjnego z jednej

centralnej anteny do wielu lokali w budynku. Zamiast dziesiątek indywidualnych czasz na balkonach

i elewacjach, deweloper lub wspólnota mieszkaniowa zamawia w serwisie CYFRA.TV ® montaż

jednej, profesjonalnej anteny, najczęściej o średnicy 120 cm lub większej, wyposażoną w

specjalistyczne konwertery. Kluczowym elementem takiej instalacji jest multiswitch, czyli

elektroniczne urządzenie pełniące funkcję przełącznika sygnału. Sprzęt ten odbiera sygnał z

konwertera satelitarnego oraz opcjonalnie z anteny naziemnej DVB-T2, a następnie rozdziela go na

poszczególne gniazdka abonenckie w mieszkaniach. Dzięki temu każdy mieszkańców może

niezależnie odbierać programy z satelity Hotbird 13°E, na którym nadają polskie pakiety Polsat Box
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i Canal+, a także korzystać z telewizji naziemnej jednym przewodem koncentrycznym.

Nowoczesne instalacje zbiorcze wykorzystują zazwyczaj konwertery typu Quatro lub zaawansowane

konwertery Unicable II, takie jak model Inverto IDLU-32UL40-UNBOO-OPP. Urządzenia te

umożliwiają podłączenie nawet 32 odbiorników przy użyciu jednego kabla, co znacząco upraszcza

okablowanie w budynkach wielorodzinnych. W przypadku starszych systemów, gdzie do każdego

mieszkania doprowadzony jest osobny przewód z multiswitcha, możliwe jest podłączenie tylko

jednego dekodera lub konieczność zastosowania splitera, jeśli sygnał jest wystarczająco mocny.

Jakie dekodery można podłączyć do anteny zbiorczej

Wybór odpowiedniego urządzenia do współpracy ze zbiorczą instalacją zależy od indywidualnych

potrzeb oraz oferty operatora. Zarówno Polsat Box, jak i Canal+ oferują kilka modeli dekoderów

oraz alternatywne rozwiązania w postaci modułów CAM CI+.

W ofercie Polsat Box dostępne są następujące modele przystosowane do odbioru satelitarnego:

Polsat Box 4K – podstawowy dekoder obsługujący rozdzielczość 4K, wyposażony w złącze

HDMI, port USB oraz możliwość podłączenia do internetu przez Wi-Fi lub kabel Ethernet.

Urządzenie współpracuje ze standardem DVB-S2 i pozwala na korzystanie z usług

streamingowych.

Polsat Box 4K Lite – uproszczona wersja powyższego modelu, pozbawiona niektórych

zaawansowanych funkcji, ale zachowująca pełną zgodność z transmisjami w jakości 4K.

Soundbox 4K – innowacyjne urządzenie opracowane przy współpracy z firmą Sagemcom i

zaprojektowane przez akustyków Bang & Olufsen. Dekoder wyposażony jest w cztery

wbudowane głośniki obsługujące technologię Dolby Atmos, system operacyjny Android TV

12, procesor Broadcom BCM72178, 3 GB pamięci RAM oraz 16 GB pamięci flash. Urządzenie

obsługuje standard Wi-Fi 6, funkcję DUO umożliwiającą przełączanie się między telewizją

satelitarną a IPTV, a także oferuje możliwość nagrywania w chmurze nPVR. Wymiary

urządzenia to 165 x 165 x 65 mm, a waga wynosi 1 kg.

Evobox Stream – dekoder działający wyłącznie przez internet (OTT), który nie wymaga

podłączenia do anteny satelitarnej, lecz do stabilnego łącza internetowego o przepustowości

minimum 8 Mb/s dla kanałów HD i 25 Mb/s dla kanałów 4K.

Moduł CAM CI+ – rozwiązanie pozwalające na odbiór pakietów Polsat Box bez

dodatkowego dekodera, bezpośrednio przez wbudowany tuner satelitarny telewizora. Moduł

ten obsługuje nowoczesne systemy szyfrowania i pozwala na automatyczne pobieranie

kluczy z sieci operatora.

Z kolei abonenci Canal+ mogą skorzystać z następujących urządzeń:

4K UltraBox+ – zaawansowany dekoder produkowany przez firmę ADB lub Technicolor,

obsługujący rozdzielczość 4K, technologię HDR (HDR10, HDR10+, HLG), a także funkcje

TimeShift i nagrywania na zewnętrzny dysk twardy.

4K DualBox+ – model ADB-G9SE o wymiarach 147 x 147 x 40 mm i masie poniżej 400 g,

wyposażony w dwa wejścia satelitarne SAT1 i SAT2, złącze HDMI, port Ethernet oraz USB

2.0. Urządzenie obsługuje nagrywanie na zewnętrzny dysk HDD-500SE o pojemności 500

GB, funkcję TimeShift do 2 godzin oraz rozszerzoną funkcję Replay TV do 8 godzin. Dekoder

współpracuje z kartą Nagra MA, którą należy włożyć do czytnika złotymi stykami do góry.

Canal+ BOX+ – internetowy dekoder OTT działający wyłącznie przez sieć IP, przeznaczony

dla abonentów korzystających z usługi Canal+ Online.

Moduł CAM CI+ ECP – bezobsługowe rozwiązanie wymagające zgodnego telewizora

obsługującego standard CI+ oraz zabezpieczenie ECP (Enhanced Content Protection). Moduł

ten umożliwia odbiór kanałów bez dodatkowego pilota i kabli, jednak wymaga spełnienia

określonych warunków technicznych przez telewizor.

                               página 2 / 7



 

Warto pamiętać, że zastosowanie modułu CAM eliminuje konieczność stosowania dodatkowego

pilota i zajmowania miejsca na szafce, ale jednocześnie pozbawia użytkownika możliwości

nagrywania programów oraz dostępu do pełnej funkcjonalności platformy VOD. Wybór między

modułem a dekoderem zależy więc od tego, czy zależy nam na minimalistycznym rozwiązaniu, czy

na pełnym spektrum możliwości interaktywnych.

Podłączenie dekodera do gniazdka antenowego – instrukcja

krok po kroku

Podłączenie urządzenia do istniejącej instalacji zbiorczej to czynność stosunkowo prosta, która nie

wymaga specjalistycznych narzędzi ani wiedzy technicznej. Warto jednak postępować metodycznie,

aby uniknąć błędów mogących skutkować brakiem sygnału.

Krok pierwszy: lokalizacja gniazdka

W nowych budynkach wielorodzinnych gniazdko antenowe RTV-SAT zazwyczaj znajduje się w

ścianie salonu lub innego pomieszczenia, w którym planujemy ustawienie telewizora. Gniazdko

takie powinno posiadać wyraźne oznaczenia wejścia satelitarnego (SAT) oraz naziemnego (TV). W

przypadku instalacji opartej na technologii Unicable, gniazdko może być pojedyncze, ponieważ

sygnał satelitarny i naziemny przekazywany jest tym samym przewodem.

Krok drugi: wybór odpowiedniego kabla

Do połączenia dekodera z gniazdkiem niezbędny jest przewód koncentryczny klasy RG-6 z pełnym

miedzianym rdzeniem oraz podwójnym ekranowaniem. Kable te charakteryzują się niskim

tłumieniem sygnału oraz odpornością na zakłócenia elektromagnetyczne, co jest szczególnie istotne

w zabudowie wielorodzinnej, gdzie w ścianach biegną liczne instalacje elektryczne. Zaleca się

stosowanie przewodów z oznaczeniem tri-shield lub quad-shield, które zapewniają lepsze

ekranowanie niż standardowe kable RG-59.

Krok trzeci: podłączenie fizyczne

Do gniazda satelitarnego w ścianie podłączamy jeden koniec kabla koncentrycznego za pomocą

wtyku typu F. Drugi koniec przewodu wkręcamy do wejścia antenowego oznaczonego jako LNB IN

lub SAT IN na tylnym panelu dekodera. W przypadku dekoderów wyposażonych w dwa wejścia

satelitarne, takich jak Canal+ 4K DualBox+, do gniazdka zbiorczej podłączamy zazwyczaj tylko

wejście SAT1, chyba że instalacja w budynku przewiduje możliwość podłączenia drugiego

niezależnego sygnału.

Krok czwarty: konfiguracja oprogramowania

Po podłączeniu kabla i włączeniu dekodera do sieci elektrycznej, urządzenie automatycznie

rozpocznie proces konfiguracji. W przypadku dekoderów Polsat Box oraz Canal+ konieczne jest

wybranie typu instalacji. W menu ustawień antenowych wybieramy opcję konwertera uniwersalnego

lub, w przypadku nowoczesnych instalacji zbiorczych, konwertera Unicable zgodnego z normą

EN50494 (Unicable I) lub EN50607 (Unicable II). Jeśli w naszym budynku zastosowano konwerter

Unicable Inverto IDLU-32L412, musimy w ustawieniach dekodera włączyć obsługę tego standardu

oraz ewentualnie skonfigurować numery kanałów SCR (Single Cable Routing).

Krok piąty: wyszukiwanie kanałów

Po prawidłowej konfiguracji parametrów anteny, dekoder rozpocznie automatyczne wyszukiwanie

programów. Proces ten może potrwać od kilku do kilkunastu minut, w zależności od ilości

dostępnych transponderów. Warto upewnić się, że w ustawieniach wybrano satelitę Hotbird 13°E,
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ponieważ to właśnie z niego nadawane są polskie pakiety obu operatorów.

Problemy techniczne i sposoby ich rozwiązania

Mimo że podłączenie dekodera do instalacji zbiorczej jest teoretycznie proste, w praktyce można

napotkać szereg problemów technicznych. Najczęściej zgłaszaną trudnością jest całkowity brak

sygnału po podłączeniu urządzenia.

Brak sygnału w rozdzielni

Jeśli po podłączeniu dekodera ekran pozostaje czarny, a miernik jakości sygnału w menu urządzenia

pokazuje zerowe wartości, przyczyna może leżeć w rozdzielni teletechnicznej. W wielu budynkach,

szczególnie tych nowo oddanych do użytku w Otwocku czy Legionowie, kable doprowadzone do

poszczególnych mieszkań nie są od razu podłączone do multiswitcha. W takiej sytuacji niezbędne

jest zgłoszenie się do administracji budynku lub dewelopera w celu dokonania fizycznego

połączenia przewodu w rozdzielni. Zgodnie z polskim prawem oraz warunkami technicznymi,

deweloperzy nowych budynków są zobowiązani do zapewnienia mieszkańcom dostępu do zbiorczej

instalacji satelitarnej bez dodatkowych opłat.

Ograniczenia funkcjonalne przy jednym kablu

Zbiorcza instalacja satelitarna zazwyczaj doprowadza do mieszkania tylko jeden przewód

koncentryczny. Jest to wystarczające do podstawowego odbioru telewizji, ale może stanowić

ograniczenie dla użytkowników zaawansowanych dekoderów. Model Canal+ 4K DualBox+ oraz

Polsat Box 4K z funkcją nagrywania wymagają dwóch niezależnych wejść satelitarnych, aby

możliwe było jednoczesne nagrywanie jednego programu i oglądanie innego kanału. Przy jednym

kablu dostępnym z gniazdka zbiorczego, użytkownik może oglądać tylko jeden kanał na raz lub

nagrywać aktualnie emitowany program bez możliwości zmiany stacji.

Rozwiązaniem tego problemu jest zastosowanie technologii Unicable, która pozwala na przesyłanie

wielu sygnałów jednym przewodem. Jeśli instalacja w budynku obsługuje ten standard, dekoder

automatycznie skonfiguruje odpowiednie pasma użytkownika (User Bands). W przypadku starszych

instalacji, konieczna może być wymiana konwertera na model Unicable II lub montaż dodatkowego

przełącznika za zgodą administracji.

Słaba jakość sygnału i zakłócenia

Czasami pomimo prawidłowego podłączenia, obraz na ekranie zacina się, pojawiają się kwadraty

(błędy transmisji) lub występują przerwy w dźwięku. Objawy te świadczą o niskiej jakości sygnału,

którą można zweryfikować w menu diagnostycznym dekodera. Parametr MER (Modulation Error

Ratio) powinien wynosić minimum 12 dB dla kanałów DVB-S2, a wartości powyżej 15-16 dB

gwarantują stabilny odbiór nawet podczas niesprzyjających warunków atmosferycznych. Parametr

BER (Bit Error Rate) powinien być jak najniższy, najlepiej zbliżony do zera. Jeśli wartości te są zbyt

niskie, przyczyna może leżeć w nieprawidłowym ustawieniu anteny zbiorczej na dachu, uszkodzeniu

konwertera lub występowaniu silnych zakłóceń elektromagnetycznych w okolicy gniazdka. W takich

przypadkach warto skorzystać z pomocy doświadczonego instalatora CYFRA.TV ®, który

dysponuje profesjonalnym miernikiem satelitarnym, takim jak Spacetronik S-22, umożliwiającym

precyzyjny pomiar parametrów sygnału.

Aspekty prawne i wspólnotowe

Mieszkaniec bloku lub kamienicy wielorodzinnej ma prawo do odbioru telewizji satelitarnej, które nie

może być ograniczone wyłącznie względami estetycznymi. Zarządca budynku ma obowiązek

wyznaczyć odpowiednie miejsca do montażu anten indywidualnych lub zapewnić dostęp do
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funkcjonującej instalacji zbiorczej. Jeśli w budynku istnieje zbiorcza instalacja satelitarna,

administrator nie może pobierać dodatkowych opłat za jej użytkowanie, ponieważ koszty budowy

takiego systemu powinny być wliczone w pierwotną cenę mieszkania.

W przypadku najemców, konieczne jest uzyskanie zgody właściciela lokalu przed podłączeniem się

do instalacji zbiorczej lub montażem własnej anteny. Wspólnoty mieszkaniowe często uchwalają

regulaminy określające zasady korzystania z części wspólnych, w tym dachu i elewacji. Warto

zapoznać się z takimi dokumentami przed podjęciem jakichkolwiek działań. Jeśli zbiorcza instalacja

satelitarna nie działa prawidłowo lub nie spełnia oczekiwań mieszkańców, serwis Techniczny

dostępny na terenie Grodziska Mazowieckiego czy Błonia oferuje wsparcie w diagnostyce i

naprawie systemów zbiorczych.

Ekologiczne aspekty odbioru telewizji satelitarnej

W dobie rosnącej świadomości ekologicznej oraz troski o ślad węglowy, warto zwrócić uwagę na

energetyczną efektywność różnych technologii dostarczania treści telewizyjnych. Według badań

przeprowadzonych w ramach projektu LoCaT (Low Carbon TV Delivery), telewizja satelitarna należy

do najbardziej przyjaznych środowisku sposobów odbioru programów.

Analiza zużycia energii elektrycznej na jedną godzinę oglądania wykazuje, że tradycyjna telewizja

naziemna zużywa około 14 Wh, podczas gdy telewizja satelitarna wymaga około 19 Wh na godzinę.

W zestawieniu z tym streaming internetowy OTT (Over-The-Top) zużywa aż 109 Wh, a telewizja

IPTV dostarczana przez operatorów kablowych generuje zapotrzebowanie na poziomie 153 Wh na

godzinę. Oznacza to, że oglądanie telewizji przez internet jest średnio 6 do 8 razy bardziej

energochłonne niż odbiór satelitarny.

Przekłada się to bezpośrednio na emisję dwutlenku węgla. Godzina oglądania telewizji satelitarnej

generuje około 4,7 grama CO2, podczas gdy streaming OTT odpowiada za emisję 26,2 grama, a

IPTV aż 37 gramów CO2 na godzinę. Różnice te wynikają z faktu, że satelity geostacjonarne mogą

dostarczać sygnał do milionów odbiorców jednocześnie bez zwiększania nakładów energetycznych,

podczas gdy transmisja internetowa wymaga zasilania licznych serwerów, routerów, centrów

danych oraz urządzeń sieciowych po drodze do użytkownika.

Warto więc rozważyć korzystanie z anteny zbiorczej jako bardziej ekologicznej alternatywy dla

ciągłego streamingu treści przez internet, szczególnie jeśli zależy nam na ograniczeniu własnego

śladu węglowego przy jednoczesnym zachowaniu dostępu do wysokiej jakości treści w

rozdzielczości 4K.

Parametry techniczne instalacji dla regionu mazowieckiego

Poprawne ustawienie anteny satelitarnej wymaga precyzyjnego wykonania pomiarów i regulacji

trzech podstawowych parametrów: azymutu, elewacji oraz skrętu konwertera (skew). Dla lokalizacji

w Warszawie oraz pobliskich miejscowościach, takich jak Marki, Sochaczew czy Piastów,

parametry te dla satelity Hotbird 13°E prezentują się następująco:

Parametr Wartość dla Warszawy Opis

Azymut 190 stopni Kierunek poziomy (prawo-lewo)

wskazujący na południowy

zachód

Elewacja 30 stopni Kąt nachylenia anteny w pionie

względem poziomu

Skręt konwertera Około 7-8 stopni Obrót konwertera wokół własnej

osi dla optymalnego odbioru

polaryzacji
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Profesjonalne ustawienie anteny wymaga użycia specjalistycznego miernika satelitarnego, takiego

jak model Spacetronik S-22 wyposażony w kolorowy wyświetlacz TFT 2,4 cala, analizator widma

oraz możliwość pomiaru parametrów MER i BER. Urządzenie to obsługuje standardy DVB-S, DVB-S2

oraz H.265 HEVC, co pozwala na precyzyjne ustawienie nawet nowoczesnych transponderów

nadających w jakości 4K.

Wybór odpowiedniej anteny indywidualnej (jeśli zdecydujemy się na własną instalację zamiast

zbiorczej) zależy od lokalizacji. Na terenie większości województwa mazowieckiego wystarczająca

jest antena o średnicy 80 cm, taka jak polski model Corab ASC-800 o zysku energetycznym 37,4 dB

dla częstotliwości 11,7 GHz lub Opticum Range 80 o zysku 36-39 dB. W przypadku instalacji

zbiorczych stosuje się zazwyczaj większe czasze o średnicy 120 cm, takie jak Dipol DPL-120,

zapewniające zysk na poziomie 42,1 dBi oraz większą odporność na zakłócenia atmosferyczne.

Rozwiązania dla zaawansowanych użytkowników

Użytkownicy, którzy chcą w pełni wykorzystać możliwości swoich dekoderów, mogą rozważyć kilka

zaawansowanych opcji technicznych. Jeśli zbiorcza instalacja w budynku pozwala na podłączenie

tylko jednego kabla, ale dysponujemy dekoderem z funkcją nagrywania wymagającym dwóch

wejść, można zastosować konwerter Unicable II, taki jak Inverto IDLU-32UL40-UNBOO-OPP.

Urządzenie to umożliwia obsługę do 32 odbiorników przy użyciu jednego przewodu

koncentrycznego, a przy tym zachowuje pełną funkcjonalność nagrywania i time-shiftu.

Alternatywnie, jeśli w mieszkaniu dostępne są dwa gniazdka antenowe połączone niezależnie z

multiswitchem, można podłączyć oba wejścia satelitarne dekodera Canal+ 4K DualBox+, co pozwoli

na jednoczesne nagrywanie i oglądanie różnych kanałów. Wymaga to jednak odpowiedniej

konfiguracji instalacji zbiorczej przez administratora budynku.

Dla entuzjastów technologii satelitarnej, którzy chcą odbierać także programy z innych satelitów,

takich jak Astra 19,2°E (oferująca niemieckie i francuskie stacje), można zastosować konwerter typu

Monoblock lub zainstalować dodatkową antenę z przełącznikiem DiSEqC. Jednak w przypadku

korzystania z instalacji zbiorczej, wszelkie modyfikacje muszą być uzgodnione z zarządcą budynku,

aby nie zakłócać pracy pozostałym mieszkańcom.

Podsumowanie wskazówek praktycznych

Podłączenie dekodera Polsat Box lub Canal+ do anteny zbiorczej to wygodne rozwiązanie, które

eliminuje konieczność samodzielnego montażu sprzętu na elewacji lub dachu. Aby cieszyć się

stabilnym odbiorem kanałów w jakości 4K, należy pamiętać o kilku podstawowych zasadach. Przede

wszystkim, należy używać wysokiej jakości kabli koncentrycznych klasy RG-6 z odpowiednim

ekranowaniem, aby minimalizować straty sygnału oraz zakłócenia. Po drugie, warto sprawdzić w

menu dekodera parametry techniczne odbieranego sygnału, zwracając uwagę na wartość MER,

która powinna przekraczać 12 dB.

W przypadku problemów z dostępem do sygnału, pierwszym krokiem powinno być sprawdzenie

połączeń w rozdzielni teletechnicznej budynku. Jeśli mimo prawidłowego podłączenia występują

zakłócenia lub słaba jakość obrazu, z pomocą przychodzą lokalne serwisy antenowe CYFRA.TV ®,

które oferują profesjonalne wsparcie techniczne w zakresie diagnostyki i regulacji instalacji

zbiorczych. Specjaliści ci dysponują niezbędnym sprzętem pomiarowym oraz wiedzą o lokalnych

warunkach terenowych panujących w Sochaczewie czy Markach, co pozwala na szybkie i

skuteczne rozwiązanie problemów.

Warto również rozważyć ekologiczny aspekt odbioru telewizji satelitarnej. Korzystanie z anteny

zbiorczej zamiast ciągłego streamingu treści przez internet pozwala znacząco ograniczyć zużycie

energii elektrycznej oraz emisję dwutlenku węgla. Przy wyborze między modułem CAM a
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pełnoprawnym dekoderem, decyzja powinna zależeć od potrzeb użytkownika – moduł oferuje

minimalistyczne rozwiązanie bez dodatkowych urządzeń, natomiast dekoder zapewnia dostęp do

funkcji nagrywania, time-shiftu oraz aplikacji streamingowych. Niezależnie od wyboru, zbiorcza

instalacja satelitarna pozostaje jednym z najwygodniejszych sposobów na dostęp do cyfrowej

telewizji w nowoczesnym budownictwie wielorodzinnym.

ocena: 4.8 ★★★★★ (103) głosów
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